

我在现场

本期“我在现场”由四位记者分享采访感受与体会。记者们通过在国际象棋、射击、帆船赛场以及乒乓球群众活动的现场采访与体验,感受体教融合的新趋势、比赛现场的心跳感、全民健身热潮以及亲身参与的澎湃感。

小棋手对体教融合有更多期许

本报记者 葛会忠

进入7月,又迎来了大学录取通知书发放的时节。近年来随着我国高等教育的迅速发展,这样的时节正在成为越来越多青少年必经的一段历程。前不久,我前往高考大省江苏接连采访了全国国际象棋新锐赛和全国国际象棋个人锦标赛,在与青少年运动员及其家长交流的过程中,高中及大学教育总是一个绕不开的话题。

实际上,国际象棋作为一项智力运动,在体教融合实践中具备天然优势,也长时间走在前列。从我国培养出来的首位国际象棋女子世界冠军谢军开始,诸宸、许昱华、侯逸凡、谭中怡和居文君等世界棋后,以及世界棋王丁立人,都有名校就读经历。他们对于棋艺的追求和治学的态度,也为一代代年轻棋手树立了非常好的榜样。如今以“00后”“10后”为代表的新

生代棋手,对于体教融合的需求也正在进阶到一个新的阶段。

出生于2011年的姜昊辰在今年的全国国际象棋新锐赛上夺冠。他现在还是一名初中生,来江苏参加新锐赛前,刚参加了初二地理和生物结业考试。姜昊辰的妈妈说,他们现在出来比赛,行李箱通常是一半用来装衣服,另一半用来装书。即使在比赛期间,学习也不能放下。

出生于2008年的肖同在随后举行的全国国际象棋个人锦标赛上夺冠,这也是他首次获得成年组的全国锦标赛个人冠军头衔。肖同现在已经是一名高中生,就读于重庆育才中学,该校早在12年前就举办过世界青少年国际象棋奥林匹克团体赛。而且不局限于国际象棋,该校在人才培养中非常注重发挥体育的育人功能,高水平运动队建设也很有成效。对肖同来说,能够就读于像重庆育才中

学这样的如此重视体育的学校,无疑是幸运的。但并不是每一位优秀的青少年运动员都能如肖同一样,恰好可以进入到这样的学校。

无论是肖同还是姜昊辰,他们的专业启蒙都是始于社会机构,也就是市场化、社会化青训在他们运动生涯的早期发挥了非常重要的托举作用。然而,和目前国内已经进阶到较高专业层次的许多小棋手一样,从小学进入中学之后,随着棋手本人水平的提高,再加上学业等原因,他们对于训练强度、训练质量和训练水平的更高层次需求,就很难再通过社会化青训得到充分满足和解决了。

以前,比如“70后”和“80后”甚至是“90后”的高水平棋手在这个时候肯定已经进入专业队并且以专业队为生活重心。如今,这批出生于2010年前后的新生代棋手却正在经历有所不同的成长路径。虽然他们也都有机会



肖同(左)和姜昊辰在比赛中。

刘毅 摄

每逢假期往往是他们训练和比赛的黄金期。“假期的时候会抓住机会出去比赛。”肖同说,不比赛的时候就归队训练。假期毕竟是短暂的。对于以普通高中和大学为生活重心的青少年运动员来说,如果高中和高校的高水平教练和运动队资源具备更多选项,不仅有助于拓展优秀运动员的出口,而且还能更好地满足青少年运动员和广大学子的现实需求。



“藏”在镜头背后的射击赛场

梁 琰

“去一趟赛场,你会更理解射击规则。”一名射击专项记者曾对我说。最近,我有机会去到2025年全国射击锦标赛(手枪项目)比赛现场,全过程、沉浸式报道射击比赛,感受了“藏”在镜头背后的射击赛场。

“藏”在镜头背后的,首先是真实可感的现场环境。隔着屏幕感受不到比赛现场的温度,也不会懂射击运动员的艰辛。我第一次到射击赛场遇到的比赛环境,是体感温度40多度的南京。闷热的环境会给人带来烦躁情绪,这对于追求心态平稳的射击项目来说,是一种干扰因素。10米气手枪比赛完全在室内,运动员吹着凉风,受到的干扰还不算太大,但对于25米、50米手枪项目,半室外的环境给比赛增加了一些不可控因素。空调在半室外的场馆处于“失灵”状态,完全发挥不了作用,只能拿出风力强劲的大风扇,但风扇也只是杯水车薪。我观察到,运动员们在完成一组射击后,都要拿毛巾擦一把汗。比赛时运动员待在赛场的时间还不算久,他们夏天要全天在这样的高温环境下训练,并且保持专注,实属不易。不亲身走到赛场,是永远无法和运动员共情的。

“藏”在镜头背后的,还有精彩激烈的比赛过程。网络上的电子成绩单只能看到客观数据,而胶着的对抗过程,要坐在现场观众席才能体会,那是一种心跳加速的感觉。电视转播也总是

转播决赛场次,很难看到选手们从高淘汰率的资格赛中突出重围的过程。之前看比赛,我总是一个人坐在屏幕前,情绪没有太大波动;这次看比赛,身边多了一些观众,运动员们打出好成绩时,观众席会传来一阵阵欢呼声,对决双方相持不下时,现场观众也会屏息等待扳机扣动的时刻。这样的体验感,让我的稿件里多了一些生动的细节。

这次我全程观看了10米气手枪运动员的资格赛,60发子弹,75分钟。从前,资格赛只是成绩单上的几行数字,现在资格赛在我心里更加具体。是运动员调整呼吸后的60次谨慎击发,是他们75分钟全程站在赛场保持高度专注,也是教练坐在运动员背后时刻关注他们的状态,适时把他们叫到身边嘱咐几句,更是选手们打出低环数后,多次举枪、放下、再举枪的过程,以及很难打出的那第60发子弹。“没办法,决赛机会太少了。”看比赛时,身边一位工作人员感叹道。以这次全国锦标赛10米气手枪个人项目为例,130多名参赛选手中,只有8人能够进入最终的决赛,淘汰率高达90%,这也就可以解释为什么打出第60发子弹如此困难,因为每一次扣动扳机都很重要。

确实就像那名专项记者所言,这次比赛过后,我对射击规则有了更深的理解。不过这些还远远不够,我需要更多报道经验的积累,只是观察也远远不够,还得和“懂行”的人多聊一聊。



李越宏在比赛中。

马人杰 摄

这是帆船,也是生活

本报记者 陈思彤

和其他同事不一样,这篇“我在现场”我是双重身份。这场比赛,我不仅是去采访的媒体记者,还是带孩子去参赛的家长。

这场比赛是中国家庭帆船赛北京十三陵站,这是北京规模最大、级别最高的群众性帆船赛事。去年,我和儿子一起报名参赛,结果第一天下雨,第二天没风,我们俩没玩爽,铩羽而归。今年一看到赛事报名信息,我赶紧定了闹钟准备报名。由于年初做的手术还没痊愈,我是不能上船了,儿子和从小一起学船的“发小”,还有同样喜欢玩帆船的舅舅,用他们的名字组成了“晨风熠浪”队准备参赛。

是的,我不仅是一个帆船专项记者,也是一个帆船运动爱好者,这些年也陆续参加了不少比赛。前几年参加家庭帆船赛,儿子跟在船上吃着饼干踩水玩,我和舅舅掌舵拉帆,现在终于换了位置。用舅舅的话说,他实现了“躺赢”的目标,两个孩子水平突飞猛进,舅舅一路趴在船头看看风景就行了。这爷仨的欢声笑语,让岸上观战的我羡慕不已。

算起来,我已经做了22年的水上项目专项记者,看着中国水上运动一步步普及、开花,越来越多的孩子喜欢上帆船、皮划艇、桨板、冲浪,享受水上运动带来的无穷乐趣。作为项目从业者,这种欣

慰的感觉是很难用语言形容的。

这次比赛在6月21日和22日举行,临近期末考试和中考、会考,原以为来参赛的家庭不会太多,至少孩子不会太多,没想到这里依然成了孩子的天堂。负责选手报名的老师说,家长们最开始也很纠结,架不住孩子们的软磨硬泡,也就答应了。在紧张的学习生活之余,能到青山绿水间放松一下,也是不错的选择。这些孩子大部分都没有走专业帆船道路的打算,只是纯粹当作业余爱好,和打乒乓球、跑步一样。巧的是,儿子和“发小”在现场还偶遇了另外两名小时候在同一个俱乐部学过船的小选手,四个小朋友在赛场上你争我夺互不相让,休息时共同分享零食,天南海北聊个不停。水手之夜,他们又把自己的文艺特长拿出来,主持的主持,跳舞的跳舞,唱歌的唱歌。旁边飘来的,是组委会特意准备的烤全羊的香味儿。这样的生活,有什么烦恼也都在这有诗有梦,又如此接地气的比赛中,烟消云散了。

如果说这些年跑项目下来最大的感受是什么,就是以前曾经让人觉得“高不可攀”的水上项目已经逐渐走向千家万户。性价比越来越高的国产器材,服务越来越好,俱乐部,层出不穷的群众性赛事,这些都让水上运动成为日常可以进行全民健身运动的一个不错选项。作为家长,也作为项目的报道者和参与者,我也愿意继续“沉浸式”享受下去。

算起来,我已经做了22年的水上项目专项记者,看着中国水上运动一步步普及、开花,越来越多的孩子喜欢上帆船、皮划艇、桨板、冲浪,享受水上运动带来的无穷乐趣。作为项目从业者,这种欣



体育为幸福生活添砖加瓦

本报记者 李晓洁

7月初的盛夏,我来到江西南昌,不同于北京连续几天降雨带来的阴天,南昌虽然更为闷热潮湿,但是蓝天白云的好天气也给酷热难耐带来的烦躁一点

点安慰。

此行出差的目的是采访“国球两进”江西案例。“国球进社区”“国球进公园”活动由住房和城乡建设部、国家体育总局联合发起,旨在通过“小切口”改善“大民生”,进一步推动群众身边健身设施建

设,丰富群众健身活动空间,满足百姓多样化健身活动需求。把乒乓球等深受群众喜爱的运动项目带到大家身边是该活动的重要目的之一,让更多人走进运动场地,将过去的观众变成体育活动的主角,从运动中获得幸福感、满足感。“国球两进”活动自2023年启动,结合城镇老旧小区改造、公园绿地开放共享和实施“全民健身场地设施提升行动”等工作,推动在城市社区、公园中配建以乒乓球台等小型设施为重点的健身设施。

我采访报道的地点位于宜春市奉新县,从南昌驱车一小时左右便可以到达,最终目的地是奉新县的一个超过20年的老旧小区。小区门口并没有值班保安,我们直接步行进入小区,第一感受就是干净整洁。垃圾回收区没有异味,中心小广场有健身器材和小凉亭,小区内随处可见绿化带以及合理规划的停车位。当时,小区的年轻人已经出门上班,老年人或在树下歇脚,或在健身路径上锻炼身体,或围在石桌前打打牌,还有几位阿姨围坐在阴凉处择韭菜,好

不惬意。

殊不知,在老旧小区改造前,这里可以用“脏乱差”来形容。社区党支部书记邓金根告诉我,小区以前没有雨污分流,经常发生道路面积水、管道堵塞、路面破损等情况,还有停车困难等最现实的问题,这些都严重影响了居民的生活质量。“当时好多居民都要搬走,不想在这里住了。”邓金根说。

由于是老小区,这里没有物业公司参与管理,而是全靠业主委员会,这也解答了为什么小区大门没有保安值班。自己的小区自己管理,自己的家园自己爱护。经过老旧小区改造后,居民保护居住环境的意识提高了,小广场上有了乒乓球台,不仅满足小区内居民健身需求,还成功吸引了其他小区居民到访,并向他们投去羡慕的眼光。

基础设施改造是满足居民最基本的生活需求,而乒乓球桌和健身设施则可以更好地满足体育需求。我看到的是居民脸上的笑容,是口中对国家政策的感谢,是对社区工作人员的肯定,他们的幸福生活因体育更精彩。